



“朝夕愿景”变“幸福实景”

——嘉峪关市倾力呵护“一老一小”

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴 于晓明

老有所养、幼有所育，“一老一小”总关情。2024年，嘉峪关市聚焦“一老一小”，持续加强普惠性、基础性和兜底性民生建设，抓实办成一批百姓可感可及的暖心实事，努力把“朝夕愿景”变成“幸福实景”，让老年人及困境儿童的获得感、幸福感可感可触。

“爱心妈妈”呵护幼苗

萱萱终于实现了自己小小的愿望：跟着专业的老师学画画。

10岁的萱萱，是嘉峪关市雄关街道祁连社区一名生活困难的孩子。

得益于社区“与爱同行·情暖祁连”公益微项目，萱萱不仅接受了大成教育专业的学科辅导，还可以学习画画了。

“与爱同行·情暖祁连”公益微项目，是祁连社区众多公益微项目之一。

在项目立项之初，祁连社区党委书记杨秀琴带着大成教育培训学校的负责人走访了社区生活困难的孩子。

“最后我们达成协议，由大成教育为有需要的孩子免费提供课业辅导。”杨秀琴说。

杨秀琴不仅是社区的负责人，更是一名“爱心妈妈”。

2024年，嘉峪关市妇联联动全市妇女干部主动参与“爱心妈妈”关爱行动，以“一对一”或“多对一”的形式对孤残、单亲、生活困难等89名特殊儿童开展结对关爱，为孩子们带去阳光雨露。

“我们主动与结对儿童家庭常态化开展电话、网络、书信沟通交流，进而了解孩子的

家庭环境、思想表现、学业成绩等情况，为孩子们提供帮助。”杨秀琴说。

了解满足孩子的一个微心愿，引导孩子写一封家书，陪孩子过一次生日，引导孩子读一本好书……嘉峪关市妇联结合实际制定关爱计划，帮助孩子们解决学习、思想、身体及生活上遇到的困难，培养他们健康心理和健全人格。

“我们还开展了‘家家幸福一元捐’公益项目，为43名孤残儿童、28户困难家庭发放救助金5.89万元。”嘉峪关市妇联党组成员、市政府妇女儿童工作委员会办公室主任张晓芸说。

助餐食堂 共享便利

2024年12月19日上午，10点刚过，嘉峪关市万家餐厅里人渐渐多了起来。

“阿姨，刷脸在前台。”“大爷这边排队。”……嘉峪关市万家餐厅负责人万丽娜热情地招呼着每个前来就餐的老人。

80多岁王淑梅老人，中午在这里打了一个荤菜、两个素菜和一份主食。

这份价值12元的午餐，王淑梅老人只花了2元。

2024年，嘉峪关市开设助餐食堂，以城乡高龄、生活不能自理、计划生育特殊家庭老年人为重点，将服务对象分为A、B、C三类。服务对象仅需交纳2元、4元和6元孝善基金，每天便可享受12元的爱心午餐。

现在，嘉峪关市万家餐厅每天约为180名老年人提供助餐服务。

在嘉峪关市，助餐服务对象不只囊括城市老年居民，同样还包含乡村老年村民。

从2020年开始，嘉峪关市尝试在3个乡镇建设4家孝老饭庄，将居家养老服务延伸至

田间地头。参照城市“爱心午餐”补助标准，以购买服务方式配送爱心食品。

19日当天中午，嘉峪关市新城野麻湾村的孝老饭庄，82岁的野麻湾村村民钟希江，也以同样的标准，吃上了可口的午餐。

“饭菜天天不重样，比我们在家吃得好多了！”钟希江说他和老伴每天中午都过来吃饭。

“我们现有39家城乡助餐服务机构，其中城市助餐服务机构共计20家，农村助餐服务机构19家，以统一补助标准服务全市老人。”嘉峪关市民政局党组成员、居家养老服务中心主任窦泉说。

“我们针对老年人推出上门送餐、上门做饭单项目及包月等13项个性化助餐服务，满足特殊老年人的就餐需求。”窦泉介绍。

因天气原因或身体原因无法外出就餐的老人，可通过12349养老专线或“雄关养老APP”提前预约上门送餐或上门做饭服务项目。

2024年以来，嘉峪关民政局已经提供上门烧菜做饭服务550余人次，上门送餐服务1360余人次。

医养结合 安度晚年

“爷爷奶奶们，请做好准备，我们马上开始！”

每天上午9时30分，康乐寿医护养老院一楼的运动康复治疗室渐渐热闹起来了。

听到广播通知的老人们，陆陆续续来到这里，参加每日的康复训练。

“这里比家里方便多了。”78岁的老人赵凤英说，养老院不仅照顾她们的日常起居，还能就近看病。

这家成立于2015年的养老院，由嘉峪关市民政局社会福利院负责监管职能，嘉峪关市建设社区卫生服务中心负责经营管理。目

前在院老人122人，床位使用率93.85%。

“高入住率的背后，是这家养老院将健康管理与服务有机融合，实现了医疗保障和健康管理与服务‘全嵌入’。”嘉峪关市民政局有关负责人说。

在康乐寿医护养老院，院内塑胶步道、适宜的健身活动器材和楼内活动室、多功能厅、书画阅览室等设施一应俱全，老人们不仅出行方便，更能感受到“家”的温暖。

记者看到，在每位老人的房间门牌上，都有苹果、桃子、香蕉等不同的图案。一问才知，是许多老年人记不住自己的房间号，为此养老院给每个房间画了图标。

“我们的每位老人，都有一本属于自己的相册，记录着他们在这里生活的每个重要时刻。”康乐寿医护养老院办公室主任闫美荣介绍。

不仅是日常起居，更重要的是，这里有专业的医护团队。

穿过老人们的住宿楼，就能到医院。

在康乐寿医护养老院的康复与健康管理服务楼内，设有老年病科、药房、康复与健康管理中心。

“我们配有临床医生、中医师、护士等专业技术人员。”闫美荣介绍，按照分区和护理人员相对固定的护理模式，每一个护理人员都熟知所护理老人的身体、健康、心理、习惯、性格、嗜好等状况，从而更好地保障了老人的医疗和生活护理。

“年龄大了，干啥都比较麻烦。这里的医养服务优质科学，让我没有了后顾之忧。”正在楼内溜达的90多岁老人金淑芳说。

康乐寿医护养老院的医疗团队还针对辖区1万多名老人开展家庭医生服务，为周边65岁以上老年人建立健康档案，提供家庭医生签约服务，为更多老年人护航健康晚年。

目前，金昌市有色金属新材料产业链已培育形成5条细分链支撑，3家链主企业引领，10余家规上企业协同发展的产业格局。0.05毫米“手撕镍”、0.05毫米超薄高精铜带、超高纯镍钴铜等产品打破国外垄断；国内唯一、全球首创的复杂难处理镍原料火法生产线顺利投产。“新一代绿色高效提炼稀贵金属技术及应用”等2个项目荣获国家科技进步奖二等奖。牵头培育的有色金属集群跻身国家级先进制造业集群行列，填补全省空白。千亿级有色金属新材料产业集群已成为推动金昌和全省工业经济高质量发展的重要引擎。

金昌有色金属新材料产业实现千亿级目标



本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者近日从金昌市工信局获悉，2024年，金昌市有色金属新材料产业链实现产值1050亿元，同比增长28%，提前实现千亿级发展目标。

近年来，金昌市依托丰富的资源优势，联手金川集团聚力打造千亿级有色金属新材料产业创新聚集区，加快调整产业结构，科学布局有色金属新材料产业功能区。

为持续扩大有色金属新材料产业链，金昌市深入推进链长制、专班制、链主企业制、

项目清单制、精准招商制、专家咨询制、督查考核制“七大机制”落实，研究制定重点产业链培育工作实施方案和年度行动计划，明确项目谋划、企业培育、技术攻关、要素保障等重点任务。定期组织召开有色金属新材料产业链党建联盟暨产业链招商引资工作推进会，明确清晰的招商目标和方向，加速推进项目落地，40万吨铜电解一期等一批重点项目建成投产。



近日，工人在康县城区街道悬挂大红灯笼喜迎农历新年。 新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇 通讯员焦方宁)近日，甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心西水自然保护站管护人员有了惊喜发现，通过地面监控系统，他们在同一区域监测到马麝、马鹿、蓝马鸡活动的有趣画面，这些动物们踏雪觅食、嬉戏游玩，一场自然和谐的生态乐章在这里奏响。

画面中，马麝在雪地行进觅食时，始终保持着奔跑逃遁的姿势，时刻警惕着，仿佛周边潜藏着危险。成群的马鹿则借助干枯灌林的掩护，对着干草和积雪尽情享用，时不时会停下来观察四周确保安全。蓝马鸡弓背翘尾好似椭圆形肉球，时而匍匐刨食植物种子，时而嬉戏追逐，任那身藏蓝色羽衣闪烁着灵光。

据悉，马麝作为国家一级保护动物，是麝类中体形最大的一种，雌雄均无角，头形、耳狭长，雄性具月牙状犬齿，雌体腹部无麝香，已被列入《世界自然保护联盟》(IUCN)2008年濒危物种红色名录。马鹿是国家二级保护动物，属于仅次于驼鹿的大型鹿类，因体形似骏马得名，身体呈深褐色，背部及两侧有白色斑点。蓝马鸡同样为国家二级保护动物，是珍稀名贵的禽类，头侧绯红，耳羽簇白色且突出于颈部顶上，通体蓝灰色，中央尾羽特长且翘起，生活在高山寒冷地区，栖息于海拔2000至3000米的丛密云杉、橡树林内，主要以植物性食物为主。

近年来，祁连山保护区生态环境持续向好，野生动物栖息地恢复情况良好，众多国家重点保护野生动物种群数量明显增加，雪豹、马麝、马鹿等动物频频现身公众视野。

野生动物频频现尽显祁连山生态之美



厚道甘肃 地道甘味